Следуя традициям
о X Межвузовской студенческой конференции 
«Современные компьютерные информационные технологии»

Компьютерные знания входят в состав основного багажа, который формирует профессиональный статус современного специалиста наряду со специальными знаниями и знаниями иностранных языков. Это во многом определяет интерес студентов к информационным технологиям. Кафедра информационных технологий традиционно стала проводником научно-исследовательского потенциала студенчества в жизнь. Так, ежегодно силами кафедры под руководством проректора по учебной работе Сосновского О.А. на базе БГЭУ проводится межвузовская научная студенческая конференция, которая предоставляет возможность студентам уже с первого курса опробовать свои силы в научной деятельности.

12-го мая 2009 года состоялась юбилейная X Межвузовская студенческая научная конференция «Современные компьютерные информационные технологии». На пленарном заседании выступили с докладами об актуальных направлениях развития информационных технологий председатель программного комитета проректор по учебной работе БГЭУ Сосновский О.А., профессор кафедры информационных технологий БГЭУ Иконников В.Ф. и доцент кафедры Голенда Л.К.

В работе конференции приняли участие 75 студентов из 3 вузов. Наряду с БГЭУ представили свои работы Белорусский государственный аграрно-технический университет и Академия управления при Президенте Республики Беларусь.

Работа конференции проводилась в трех секциях: «Теория и практика применения информационных технологий в экономике», «Компьютерные сети и телекоммуникации», «Инновации в информационных технологиях», в которых было представлено всего 62 доклада. 

Следует отметить разнообразие выбранной участниками тематики своих выступлений, которые, как правило, обосновывались актуальными проблемами современных информационных технологий. 

Высокий уровень представленных докладов вызвал необходимость разделять призовые места между несколькими участниками, что особенно выразилось в секции 1 «Теория и практика применения информационных технологий в экономике». В этой секции на все три призовых места выбрано по два доклада. Причем, в равной степени претендовали на победу как индивидуальные, так и коллективные работы. В большинстве докладов освещалось использование компьютерных информационных технологий при решении конкретных экономических задач. В итоге победителями названы: 

I-е место – Ворошилов А.Л. (3 курс, группа ДКК-2, ФМ, БГЭУ); коллективная работа Воропаевой Е.О. и Лысиковой И.А. (3 курс, группа УИР-3, ИГУ, АУП РБ);

II-е место – Селявко А.В. (3 курс, группа ДКК-2, ФМ, БГЭУ); коллективная работа Лебедь А.И. и Ашуйко Е.О. (4 курс, группа ДЭУ, УЭФ, БГЭУ);

III-е место – Серова Н.О., (1 курс, группа ДФТ, ФФБД, БГЭУ); Михайлик О.В. (2 курс, группа ДЭГ-1, УЭФ, БГЭУ).

Самой многочисленной оказалась секция 2 «Компьютерные сети и телекоммуникации», выступления в которой были посвящены преимущественно использованию сетевых информационных технологий для организации дистанционного обслуживания в области банковской деятельности. В работе этой секции приняли участие студенты факультета финансов и банковского дела БГЭУ. Призовые места распределились следующим образом:
I-е место – Белугин А.И. (5 курс, группа ДФУ-1, ФФБД, БГЭУ);
II-е место – коллективная работа Таяновской Е.М. и Сосункевич М.П. (4 курс, группа ДФС, ФФБД, БГЭУ);
III-е место – коллективная работа Ганкевич С.Л. и Ших Т.В. (4 курс, группа ДФК-3, ФФБД, БГЭУ).

Тематика выступлений секции 3 «Инновации в информационных технологиях» полностью была посвящена рассмотрению новинок аппаратного и программного обеспечения компьютерных информационных технологий. Победителями в этой секции стали:
I-е место – Сачко В.С. (1 курс, группа ДГЗ, ФЭУТ, БГЭУ);
II-е место – Ткач О.А. (1 курс, группа ДАП, ФМЭО, БГЭУ);
III-е место – Елисеев К.В. (1 курс, группа ДФФ-4, ФФБД, БГЭУ).
Особого внимания заслуживают работы, в которых студенты по результатам исследований представили свои собственные разработки, за что и были отмечены наградами в новой номинации, открытой только в 2009 г. на данной конференции, ─ «За практическую значимость результатов научного исследования». Интересным фактом является то, что в числе призеров данной номинации оказался не только завтрашний выпускник Белугин А.И. (5 курс, группа ДФУ-1, ФФБД), БГЭУ), но и первокурсница Сигневич П.Н. (группа ДТТ2, ВШТ, БГЭ).
Подавляющее большинство выступлений сопровождалось красочными, содержательными презентациями. Порой выступления отличались не только интересным содержанием, но даже артистичностью и профессиональной манерой. Такие доклады, как правило, отмечались призами зрительских симпатий. Среди них хочется упомянуть следующих докладчиков: в секции 1 ─ Лебедь А.И. и Ашуйко Е.О. (4 курс, группа ДЭУ, УЭФ, БГЭУ); Ворошилов А.Л. (3 курс, группа ДКК-2, ФМ, БГЭУ); в секции 2 ─ Довгун Н.А. и Локтев Э.М. (2 курс, группы ДФУ-1, ДФУ-2, ФФБД, БГЭУ).; в секции 3 ─ Пискунова И.А. (1 курс, группа ДФН, ФФБД, БГЭУ).

По решению жюри лучшее представление материала докладчиком было отмечено призом в номинации «За оригинальность выступления». Победителями этой номинации стали студентки 2 курс группы ДФУ-2, факультета ФБД ─ Петрасик Е.Л. и Ровенко Т.С. за эффектность презентации и доклада; студент 1 курса группы ДАП факультета МЭО Ткач О.А. ─ за демонстрацию мастерского владения белорусским языком при представлении доклада, знание специальной терминологии и умение ее гармонично использовать в сочетании с искусством речи.
В заключении можно сказать, что интерес к научным исследованиям имеет все шансы быть реализованным в период учебы в университете. Конференция показала, как широки интересы студентов в области компьютерных информационных технологий, их умение вычленить проблему и определить возможные варианты ее решения. Участники проявили себя как исследователи, способные к анализу, обобщению и грамотному представлению результатов работы. 

Поздравляем всех участников конференции! Ждем новых разработок и оригинальных выступлений в следующем году на XI межвузовской студенческой научной конференции «Современные компьютерные информационные технологии».

Ответственный за НИРС кафедры ИТ Попкова Л.А.

Доцент Садовская М.Н.
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