Введение


[bookmark: _GoBack]Учебно-методический комплекс (УМК) по учебной дисциплине «Менеджмент» разработан в соответствии с Положением об учебно-методическом комплексе (электронно-методическом комплексе), утвержденным ректором БГЭУ от 23.12.2015 № 1114-А. Внедрение УМК (ЭУМК) обусловлено объективными причинами образовательного процесса, предусматривающими расширение возможности ознакомления с ними студентов как в рамках аудиторной работы, так и удаленном доступе. 
УМК по дисциплине «Менеджмент» представляет собой совокупность систематизированных материалов, необходимых для осуществления образовательного процесса, обеспечивающих успешное усвоение материала по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии». 
Составные части учебно-методического комплекса образуют единое целое, компоненты которого взаимодействуют между собой и обеспечивают достижение образовательной программы.
Учебно-методическая часть включает краткий конспект лекций, тематику и планы семинарских занятий, тематику рефератов и курсовых работ, предусмотренных программой дисциплины.
Методические материалы для контроля знаний студентов включают вопросы к экзаменам и зачету, контрольные мероприятия, проводимые в рамках рейтинговой системы и управляемой самостоятельной работы студентов.
Вспомогательные материалы включают методические рекомендации по изучению дисциплины, проведению семинарских занятий, написанию курсовых работ, список рекомендуемой литературы.
Цель УМК (ЭУМК) по дисциплине «Менеджмент» - приобретение студентами теоретических знаний в области управления, принципов и методов, функций и процессов управления в современной организации, овладение практическими знаниями технологии достижения экономической и социальной эффективности управления, формирование навыков, которые необходимы в работе с людьми на всех уровнях управления и навыков их использования в будущей профессиональной деятельности.
Задачи УМК (ЭУМК) по дисциплине «Менеджмент»: 
- формирование необходимой теоретической базы; изучение опыта практической реализации основных принципов менеджмента; 
- обучение методам и технологиям управления организациями и подразделениями современной организации; 
- анализ передового отечественного и зарубежного опыта по управлению организацией; воспитание профессиональных и личностных качеств, необходимых для общения с людьми, управления ими; 
- развитие навыков и умений, необходимых для принятия оптимальных управленческих решений в конкретной ситуации. 
Преподавание дисциплины позволяет сформировать у студентов:
- академические компетенции: владение базовыми научно-теоретическими знаниями и применение их для решения теоретических и практических задач; владение исследовательскими навыками; умение работать самостоятельно; владение междисциплинарным подходом при решении проблем; умение самостоятельно повышать свою квалификацию;
- социально-личностные компетенции: способность к социальному взаимодействию и межличностным коммуникациям; умение работать в команде; способность к критике и самокритике; 
- профессиональные компетенции: умение применять базовые технологии менеджмента для управления организациями и подразделениями, организовать реализацию функций менеджмента при управлении предприятием; умение рационально использовать возможности предприятия и внешней среды для повышения эффективности управления, осуществлять анализ и оптимизацию организационных структур управления; умение разрешать управленческие ситуации и принимать управленческие решения.
УМК (ЭУМК) представляет собой открытую систему, авторы которой оставляют за собой право внесения дополнений и изменений, обусловленных требованиями времени и учебного процесса.
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