Методические указания для выполнения тестов по дисциплине
«Кредитные и расчетные операции во внешнеэкономической деятельности»
Для студентов заочной формы обучения
1. Подготовка к тестированию
Тест представляет собой инструмент, позволяющий эффективно дать оценку уровня и качества подготовленности студента. Выполнение тестовых заданий по дисциплине «Кредитные и расчетные операции во внешнеэкономической деятельности»  является формой самостоятельной работы студентов. Результаты выполнения  тестовых заданий позволяют преподавателю судить об эффективности самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их готовности к экзамену. Тестовые задания разработаны в соответствии с программой курса для студентов высших учебных заведений по специальностям «Мировая экономика»  и «бизнес-администрирование».
2. Порядок прохождения тестирования
[bookmark: _GoBack]Тестовые задания должны быть выполнены студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена.
3. Как работать с тестами
1. Изучить литературу по данной дисциплине (список представлен ниже).
2. Внимательно прочитать вопрос.
3. Ознакомиться со всеми вариантами ответов.
4. Выбрать единственный верный ответ.
5. Набрать на клавиатуре букву, которая соответствует данному верному ответу.

Доля правильных ответов в их общем количестве определяет результат сдачи теста: свыше 60% - тест сдан успешно, менее 60% - тест не сдан.
Перечень тестовых заданий охватывает все разделы учебной дисциплины и соответствует учебной программе. Успешное выполнение тестового задания является условием для допуска к экзамену по дисциплине «Кредитные и расчетные операции во внешнеэкономической деятельности».
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