ВВЕДЕНИЕ
УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Рынок ценных бумаг» предназначен для студентов первой ступени высшего образовния, обучающихся по специальности 1-25 80 04 «Финансы и кредит», 1-25 01 05 «Статистика».
Целью УМК (ЭУМК) является овладение студентами теоретическими и практическими знаниями по вопросам функционирования рынка ценных бумаг за рубежом и в Республике Беларусь, его роли в процессе реформирования экономики, привлечении и использовании инвестиций. Учебная дисциплина  «Рынок ценных бумаг»  позволяет сформировать у студентов целостное представление о функционировании рынка ценных бумаг на современном этапе, основах его организации и регулирования, инструментах и возможностях их использования для решения актуальных экономических проблем. Данная дисциплина включена в учебный план и является неотъемлемой составной частью системы подготовки специалистов по указанным специальностям.
В процессе изучения учебной дисциплины «Рынок ценных бумаг» студентам, прежде всего, следует ознакомиться с содержанием учебных программ. Учебное пособие «Фондовый рынок» используется  в качестве базового материала при изучении данной дисциплины, дополнительные литературные источники указаны в рекомендованном списке. Темы  рефератов и заданий в рамках УСРС согласовываются студентами  с преподавателем в индивидуальном порядке.
СОДЕРЖАНИЕ УМК (ЭУМК) «Рынок ценных бумаг»
1. Учебно-программная документация:
Базовая учебная программа учебной дисциплины «Рынок ценных бумаг» для специальности 1-25 80 04 «Финансы и кредит», 1-25 01 05 «Статистика».
Тематика и план практических занятий;
2. Учебно-методическая документация:
Учебное пособие (электронное учебное пособие) «Фондовый рынок»;
Планы практических занятий;
Методические рекомендации по выполнению УСРС;
Тематика рефератов;
Вопросы для самоконтроля;
3. Методические материалы для контроля знаний студентов:
Вопросы к зачету;
Задания для промежуточных письменных работ по основным разделам дисциплины; 
Методические рекомендациипо выполнению промежуточных тестовых заданий для студентов заочной формы обучения;
4. Вспомогательные материалы:
Список рекомендованной литературы;
Методические рекомендации по изучению дисциплины
