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Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Деловой иностранный язык» является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Выбор формы и вида контроля зависит от отведенного на контрольное мероприятие времени и модуля дисциплины. 
Для контроля за уровнем формирования навыков и умений в течение каждого семестра должны проводится тесты текущего контроля в письменной и устной форме. На усмотрение преподавателя могут также проводится промежуточные письменные тесты и устные контрольные мероприятия. Все тесты должны быть составлены с учетом требований 10-бальной шкалы оценки знаний, умений, навыков (образцы тестов, составленных по 10-бальной шкале). 
В конце каждого учебного модуля для определения уровня сформированности речевых умений рекомендуется проводится письменный или устный контроль в любой из активных форм. Балл успеваемости в семестре по результатам текущего контроля рассчитывается как среднеарифметическое значение отметок, полученных студентом на контрольных мероприятиях при изучении дисциплины. 

Балл успеваемости в семестре по результатам текущего контроля рассчитывается на основании Положения о рейтинговой системе оценки знаний, умений и навыков студентов в учреждении образования «Белорусский государственный экономический университет» (БГЭУ), утвержденного приказом ректора от 20.12.2014г.

Уровень сформированности речевых навыков и умений и уровень усвоения изучаемого материала контролируются в конце семестра в устном форме на зачете:
· специальность 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией» II курс, III семестр;
· специальность 1-25 01 04 07 «Финансы и кредит», специализация 1-25 01 04 07 «Финансы и кредит во внешнеэкономической деятельности» III курс, V семестр;
· специальность 1-25 01 10 «Коммерческая деятельность», cпециализация 1-25 01 10 04 «Коммерческая деятельность» - факультатив
· специальность 1-24 01 02 «Правоведение» - факультатив.

В конце всего курса для студентов специальности 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией» по дисциплине «Деловой иностранный язык» проводится экзамен - II курс, IV семестр.
	
