Введение

Данный электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Деловые коммуникации на иностранном языке» (ЭУМКД «Деловые коммуникации на иностранном языке») представляет собой программный комплекс, включающий систематизированные учебные и методические материалы по дисциплине «Деловые коммуникации на иностранном языке», методику ее изучения средствами информационно-коммуникационных технологий. ЭУМКД служит целям обеспечения качественных условий для осуществления различных видов учебной деятельности. 

ЭУМКД «Деловые коммуникации на иностранном языке» разработан в соответствии с образовательными стандартами высшего образования в Республике Беларусь и требованиями учебных программ, утверждённых кафедрой профессионально ориентированной английской речи УО БГЭУ для студентов специальностей 1-25 01 13 «Экономика и управление туристкой деятельностью» и 1-25 01 10 «Коммерческая деятельность» дневной и заочной форм обучения учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет». 

Цель комплекса — систематизировать учебно-методический материал по изучаемой учебной дисциплине, оптимизировать образовательный процесс и обеспечить качественные условия для формирования и развития коммуникативной компетенции студентов. 

ЭУМКД «Деловые коммуникации на иностранном языке» состоит из следующих компонентов:
Учебно-программная документация по учебной дисциплине «Деловые коммуникации на иностранном языке» cодержит учебную программу (базовую), учебные рабочие программы для дневной и заочной формы обучения, учебно-методические карты дисциплины по курсам, семестрам и формам обучения. 
· Учебно-методическая документация включает в себя тематику и планы практических занятий для дневной и заочной формы обучения.
· Методические материалы для контроля знаний студентов содержат примерные вопросы к зачету и экзамену, тематику и образцы тестов текущего контроля знаний, умений и навыков, образцы вопросов устного контроля, проводимых в рамках рейтинговой системы знаний. 
· Вспомогательные материалы содержат методические рекомендации по изучению учебной дисциплины и отдельных ее тем,  проведению практических занятий, по компьютерному тестированию и самостоятельной работе студентов, список рекомендованной литературы, другие справочные и информационные материалы.
