Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Таможенное дело» разработана для учреждений высшего образования Республики Беларусь для магистрантов для специальности 1-25 81 09 «Коммерческая деятельность». 

Целью изучения учебной дисциплины «Таможенное дело» является изучение  основ и способов организации, форм, принципов и  методов  таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности. Преподавание и изучение данной дисциплины предполагает раскрытие сущности и содержания белорусского законодательства о таможенном деле и законодательства Таможенного союза, а именно таможенного и внешнеторгового законодательства, законодательства о  мерах по защите экономических интересов Республики Беларусь при осуществлении внешней торговли товарами и иного законодательства, применяемого в таможенной сфере. 

Задачами настоящей дисциплины являются усвоение магистрантами глубоких теоретических знаний и практических навыков о целях и принципах таможенной политики государства; системе и функциях таможенных органов Республики Беларусь; основных принципах перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу; правилах применения таможенных процедур; мерах таможенно-тарифного и нетарифного регулирования;  правилах исчисления и уплаты таможенных платежей; правилах проведения таможенных операций и таможенного контроля; ответственности за нарушение таможенного законодательства.

· В результате изучения данной дисциплины магистранты должны знать:

· содержание  и назначение таможенного  регулирования, место и роль  таможенного дела в системе государственного управления ВЭД в условиях  вхождения Республики Беларусь в мировое хозяйство;   

· законодательные и нормативные акты Таможенного союза и Республики Беларусь в сфере таможенной деятельности; международные правовые акты и международные договоры Республики Беларусь в сфере таможенной деятельности;

· механизм таможенно-тарифного и нетарифного регулирования ВЭД; 

· традиционные и инновационные технологии таможенного контроля.

В результате изучения данной дисциплины магистранты должны уметь:

· использовать основные инструменты таможенного регулирования при осуществлении государственного регулирования внешнеэкономической деятельности;

· исчислять таможенные платежи.

В результате изучения данной дисциплины магистранты должны иметь навыки:

· выполнять таможенные операции по помещению товаров под таможенные процедуры, в том числе заполнять основные таможенные документы и декларацию на товары;

определять страну происхождения товаров, таможенную стоимость товаров и производить их классификацию по Единой товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Таможенного союза.
