ВВЕДЕНИЕ

Учебный курс «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» подготовлен для студентов специальности 1–23 01 05 «Социология», специализации – 1–23 05 06 «Экономическая социология» Института социально-гуманитарного образования Учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» в рамках цикла дисциплин специализации. 
Курс «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» разработан в соответствии с действующими образовательным стандартом и типовым учебным планом по специальности 1–23 01 05 «Социология». 
Целью изучения учебного курса «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» является формирование у студентов базовых знаний в области социальной структуры и стратификации современного общества, основных теоретических подходов к исследованию трансформационных процессов в социуме, развитие социологического мышления, аналитических и исследовательских навыков. 
В качестве основных задач изучения учебного курса «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» выступают:
‑ овладение теоретическими основами теории общественных трансформаций и социальной стратификации;
‑ формирование представлений об источниках, факторах и тенденциях развития трансформационных и социально-стратификационных процессов;
‑ формирование адекватного понимания смысла социального неравенства и его теоретических экспликаций, проблем социальной интеграции и дезинтеграции;
‑ формирование умений у студентов применять теоретические знания при анализе социально-экономических процессов, трансформации конфигурации социально-классовой структуры общества.
Учебный курс «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» опирается на предварительное изучение дисциплин «Введение в социологию» и «Теоретическая социология».
В рамках учебной дисциплины рассматриваются следующие темы: «Социологические теории социальной структуры», «Социологические теории социальной стратификации», «Основные типы стратификационных систем», «Социологические концепции трансформационных процессов», «Социальное неравенство: классические и современные трактовки», «Элита в социальной структуре общества», «Понятие социальной мобильности», «Социальное воспроизводство социальных структур и общественных отношений», «Профессия как фактор социально-экономической стратификации», «Маргинальность в контексте трансформационных процессов», «Социальная стратификация общества постиндустриального типа», «Социально-стратификационные процессы в обществах советского и постсоветского типа»,  «Современное белорусское общество: трансформационные и социально-стратификационные процессы».
Методами обучения данной учебной дисциплины являются элементы проблемного и вариативного изложения, используемые на лекционных занятиях, игровые и коммуникативные технологии (дискуссия, учебные дебаты, пресс-конференция, мозговой штурм и другие активные формы и методы, используемые на семинарских занятиях), презентации результатов выполнения творческих заданий, написание эссе.
Таким образом, учебный курс «Социологический анализ социальной структуры и общественных трансформаций» позволит студентам специальности «Социология» углубить знания о социальных структурах и стратификационных иерархиях современного общества, получить представление об исторически существовавших стратификационных системах и их исторической эволюции, ознакомиться с современными теориями стратификации в контексте их приложения к социоструктурным трансформациям современных обществ, проходящей на фоне становления глобальной социетальной системы.
