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ВВЕДЕНИЕ
Концепцией и программой  социально-экономического развития  Республики Беларусь в 2011 – 2015 гг на основе инновационного обновления, базирующейся на экономике знаний и учитывающей  современные тенденции мирового хозяйства и процессы глобализации, интернационализации, предусмотрено включение в реализацию программных документов всех субъектов хозяйствования от производства  до сферы обращения и услуг. Если в материальном производстве  уже имеются  некоторые положительные результаты влияния инновационных мер на процессы  создания инновационных продуктов, то сфера обслуживания пока реально не включена в реализацию концепции инновационного развития страны.

     Изменившиеся условия жизни, хозяйствования, условия работы и отдыха обусловили активизацию развития общественного питания, которое в современном мире стало функционировать на принципах ресторанного бизнеса.

     Основное предназначение объектов ресторанного бизнеса удовлетворить спрос людей в пище, проведении досуга вне дома, что содействует росту свободного времени человека и его более эффективному использованию, которое, в конечном счете, можно будет направить на его развитие.

     Ресторанный бизнес во всем мире получил в последствие 20 лет бурное развитие: увеличивается число объектов, появляются объекты с различными концепциями функционирования, что привело к ужесточению конкуренции на рынке ресторанных услуг. В этих условиях выживание и развитие объектов ресторанного бизнеса во многом обусловлено степенью инновационного обновления всех процессов хозяйствования. Инновационный путь развития на современном этапе развития мировой экономики стал главным условием повышения конкурентоспособности страны, субъектов хозяйствования, развития потребностей человека и ресторанного бизнеса в частности. Необходимость осознания роли сферы обслуживания в обеспечении коммерциализации результатов инновационного развития, создании дополнительных конкурентных преимуществ, повышении  эффективности бизнеса, развитии потребностей, накопленный мировой опыт в области инновационного обновления ресторанного бизнеса предопределили актуальность и целесообразность разработки новой учебной дисциплины для второго уровня высшего образования.

     Цель преподавания дисциплины «Инновационные технологии развития ресторанного бизнеса» заключается в получении теоретических и практических знаний  в области создания  и развития инновационной системы хозяйствования организаций ресторанного бизнеса, встроенной в общую инновационную систему мировой и национальной экономики.

     Задачи изучения дисциплины:


показать неизбежность появления «экономики знаний», связь инновационной системы с экономикой страны;


показать хронологию и охарактеризовать процессы  замещения технологических укладов, сформированных под воздействием развития НТП;


охарактеризовать суть понятий: инновация, инновационное предпринимательство, инновационная деятельность, инновационные технологии, инновационный процесс, коммерциализация;


продемонстрировать преимущества инновационного развития экономики;


охарактеризовать этапы вхождения Республики Беларусь  в мировой инновационный процесс;


выявить  закономерности и тенденции инновационного обновления рынка ресторанных услуг; 


показать особенности  и направления  технологического обновления объектов ресторанного бизнеса; 


обобщить достижения мировой и отечественной теории и практики в области инновационного обновления объектов ресторанного бизнеса;


сформировать у студентов (специалистов) устойчивую потребность к инновационному обновлению сферы деятельности и бизнеса. 


В результате изучения дисциплины  «Инновационные технологии развития ресторанного бизнеса»  студент должен: 

ЗНАТЬ:
· основы инновационной экономики, сущность, формы инновационного предпринимательства, источники инновационного развития;

· экономическую сущность и виды инноваций;

· основные предпосылки формирования модели экономики инновационного типа;

· нормативные документы, регулирующие инновационный процесс в Республике Беларусь;

· факторы, способствующие и тормозящие инновационный процесс;

· механизм коммерциализации научных идей, инновационной продукции;

· принципы достижения и реализации   успешных инновационных решений;

· особенности и направления инновационного обновления организаций ресторанного бизнеса;

· основы инновационного и инвестиционного проектирования;

· финансовые источники инновационного обновления;

· показатели оценки эффективности и рисков инновационного обновления экономики, торговли и ресторанного бизнеса.

УМЕТЬ:

· Исследовать коньюнктуру рынка ресторанных услуг, выявлять новые потребности удовлетворение которых требует инновационных решений ;
· оценивать инновационный потенциал организаций сферы товарного обращения и определять направления повышения эффективности его использования;
· разрабатывать инвестиционные проекты инновационного обновления организаций сферы товарного обращения;
· устанавливать контакты с поставщиками инновационной продукции и услуг ее покупателями;
· создавать инновационные услуги в общественном питании (ресторанах);
· определять емкость рынка и перспективу инновационного развития сферы обслуживания. 
ИМЕТЬ НАВЫКИ:

· определения показателей эффективности инновационной деятельности и внедрения инновационных технологий;
· разработки бизнес- планов  проектов инновационного обновления деятельности общественного питания (ресторанов);
· оценки инновационных рисков и их страхования;
· расчета покупательского спроса на инновации.
Изучение теории и практики инновационного обновления деятельности организаций общественного питания (объектов ресторанного бизнеса) базируется на знаниях, полученных на первой стадии обучения в ВУЗах (бакалаврской подготовке).

Форма контроля уровня знаний студентов – экзамен.
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