Методические рекомендации по изучению дисциплины 

«Теория отраслевых рынков»
Данные методические рекомендации преследуют цель предложить наиболее эффективные способы работы над изучением курса, помочь студентам успешно пройти все этапы усвоения дисциплины и ее «подводные камни», успешно сдать контрольные задания  в форме тестов и экзамена. 

Курс «Теория отраслевых рынков» нацелен на дальнейшее развитие экономического мышления у студентов в области микроэкономисеского анализа, формирование системы знаний, которая позволит анализировать закономерности функционирования и взаимодействия рыночных структур в теории и в реальной экономике, научит принимать эффективные управленческие решения.
Методика преподавания дисциплины  должна быть подчинена выработке у студентов  определенных знаний, умений  и  навыков. 
Полученные в ходе изучения знания студентов должны включать  категориальный аппарат; закономерности функционирования отраслевых рыночных структур и определяющие их факторы; принципы, тенденции и  экономические границы  государственной отраслевой политики; специфику, проблемы и перспективные направления развития отраслевой  политики в Республике  Беларуси. 
Основным уменем, на формирование которого  методически должно быть направлено преподавание курса, является способность  творчески применять теоретические знания в процессе принятия оптимальных управленческих решений.

Ключевыми навыками, выработка которых  выступает основной задачей изучения курса, является способность:   исследовать  отраслевые рынки, их внутренние зависимости, особенности и тенденции  развития; анализировать влияние стратегического поведения фирм на структуру рынка, его характеристики и результативность;  прогнозировать последствия принимаемых государством решений в области отраслевой политики; самостоятельно оценивать конкретные ситуации, сложившейся в результате реализации государственной  отраслевой политики; 

Выработке перечисленных  знаний, умений  и  навыков способствует следующее структурное построение курса «Теория отраслевых рынков».  

Раздел I. Отраслевые рынки и их организация
Тема 1. Теория отраслевых рынков: предмет и метод 

Тема 2. Отраслевой рынок и его детерминанты

Тема 3. Барьеры входа-выхода фирм на отраслевой рынок 
Тема 4. Фирма как субъект отраслевого рынка: неоклассический подход
Тема 5. Фирма в рамках альтернативных неоклассике подходов

Раздел II. Основные отраслевые рыночные структуры

Тема 6. Монополия на отраслевом рынке

Тема 7. Монополистическая конкуренция и ее модели

Тема 8. Олигополия: модели некооперативного поведения

Тема 9. Олигополия: кооперативные модели 

Раздел III. Стратегии фирмы на отраслевом рынке
Тема 10. Ценовые стратегии фирмы

Тема 11. Дифференциация продукта и реклама 

Тема 12. Вертикально интегрированные структуры  на отраслевом рынке 
Тема 13. Инновации и структура рынка
Раздел IV. Отраслевые рынки и государственная политика
Тема 14. Отраслевые рынки: результативность и политика государства

  Тема 15. Государственное регулирование отраслевых рынков

Основными формами занятий со студентами являются лекции (34 часа), семинары (34 часа), управляемая  самостоятельная работа студентов (52  часа).  Всего часов по дисциплине  -  120, в том числе аудиторных - 68 часов. Рекомендуемая форма промежуточной аттестации – экзамен.
Занятия проводятся в виде лекционных и семинарских занятий по комбинированной схеме – лекция преподавателя и выступления студентов по заранее подготовленным темам с опорой на рекомендованную  литературу и источники информации в Интернете. 

При изучении дисциплины широко используются следующие активные формы обучения - проблемных дискуссий, «круглых столов», малых групп, составления кроссвордов, решения задач и тестовых заданий. Обязательным условием успешного прохождения курса является подготовка студентом реферата по одной из предлагаемых тем с подготовкой презентационного обеспечения и последующим совместным обсуждением в студенческой группе. 

Текущий и промежуточный контроль усвоения курса целесообразно осуществлять в форме устного опроса студентов, проведения контрольных работ, инди​видуального и общего тестирования, инди​видуальных практических заданий. 

ОПИСАНИЕОПИСАНИЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ ДЕЙСТВИЙ

ИЛИ СЦЕНАРИЙ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Этап I.  Подготовка.

Для эффективного усвоения курса «Теория отраслевых рынков» студентам следует  вспомнить сущность основных экономических категорий, изучаемых в «Основах экономической теории», «Микроэкономике», «Макроэкономике», «Институциональной экономике», «Мировой экономике»; теоретические подходы к проблеме государственного регулирования экономики; причинно-следственные связи экономических явлений в разрезе рынков, отраслей, экономической системы в целом;  взаимосвязь и взаимообусловленность экономического, социального, политического, экологического аспектов функционирования национальной экономики. Это позволит глубже понять специфику функционирования отраслевых рынков, необходимость и направления проведения  государственной отраслевой политики.  
Так как курс «Теория отраслевых рынков» построен на основе нескольких переводных и отечественных учебников, учащимся желательно иметь у себя основные материалы из списка рекомендованной литературы, предлагаемые в УМК тексты лекций по данному курсу и методические материалы  для самостоятельной подготовки. 

Этап II.   Процесс обучения.

В ходе учебы студент обязан активно использовать все формы обучения – посещать лекции и семинарские занятия, получать консультации преподавателя и выполнять самостоятельную работу. 

Процесс изучения дисциплины включает в себя: 

1. Работу под руководством преподавателя (лекции, семинарские занятия, консультации преподавателя по подготовке докладов, решению задач и выполнению аналитических разработок, консультации преподавателя по вопросам, в которых студент не смог разобраться самостоятельно, и консультация преподавателя перед экзаменом). 

2. Самостоятельную работу студента (проработка текстов лекций, подготовка к семинарским занятиям, самостоятельный поиск и изучение фундаментальной и современной научной литературы, написание докладов, анализ и обработка статистических данных при выполнении аналитической работы по одной из рекомендованных преподавателем макроэкономических проблем, а также подготовка к сдаче экзамена и зачета). 

Алгоритм подготовки студентов при изучении дисциплины
«Теория отраслевых рынков» 
1. Посещение лекций. Лекции – это систематическое устное изложение учебного материала. На них студент получает основной объем информации по каждой конкретной теме. Лекции обычно носят проблемный характер и нацелены на освещение наиболее трудных и дискуссионных вопросов в теории аграрной политики и практике ее реализации в различных странах и интеграционных формированиях  мирового сообщества. 
Знакомство студентов с разными методологическими подходами к выработке решений в области государственной отраслевой политики обеспечивает формирование навыков самостоятельной работы с научной литературой; обобщения и систематизации имеющихся в мировой и отечественной науке теоретических воззрений; выработку представления о вариативности путей решения конкретных проблем и прогнозировании их последствий; умение формулирования и аргументации собственной позиции по рассматриваемым дискуссионным вопросам. 

Предполагается, что студенты приходят на лекции, предварительно проработав соответствующий учебный материал по источникам, рекомендуемым программой. В этом случае появляется возможность использования весьма продуктивного в изучении данного курса метода «круглого стола», Максимально приветствуется свободное обсуждение наиболее проблемных, противоречивых вопросов; высказывание по ним собственных соображений с подтверждением фактологическими и статистическими данными из опыта разных стран. Преподаватель занимает позицию медиатора. Сравнивая различные точки зрения, он излагает свой взгляд и нацеливает студентов на дальнейшие исследования и поиск научных решений, рекомендует  теоретические источники, к которым следует обратиться для получения важной информации  в исследуемой области. 
2. Семинарские занятия. Эти занятия в равной мере направлены на совершенствование индивидуальных навыков решения теоретических и прикладных задач, выработку навыков интеллектуальной работы, а также ведения дискуссий. Конкретные пропорции разных видов работы в группе, а также способы их оценки определяются преподавателем, ведущим занятия. 

На семинаре студенты под руководством преподавателя обсуждают дискуссионные вопросы, заслушивают доклады, проводят деловые игры, решают задачи, отвечают на вопросы тестов, закрепляя приобретенные знания. Для успешного проведения семинара студенту следует тщательно подготовиться. Основной формой подготовки студентов к семинарским занятиям является самостоятельная работа с учебно-методическими материалами, научной литературой, статистическими данными и фактологическими данными.

Изучив конкретную тему, студент может определить, насколько хорошо он в ней разобрался. Определенную подсказку в данном смысле дают предлагаемые после каждой темы в «Планах семинарских занятий» вопросы.  Если какие-то моменты остались непонятными, целесообразно составить список вопросов и на семинарском занятии задать их преподавателю. На семинарах студент набирает баллы по текущей успеваемости в рамках модульного обучения, поэтому важно проявить себя с лучшей стороны. Семинар предоставляет студенту возможность творчески  раскрыться, проявить инициативу и развить навыки публичного ведения дискуссий и общения. 

3. Самостоятельная работа студентов. Самостоятельная работа предполагает изучение учебной и научной литературы, материалов лекций, систематизацию прочитанного материала, подготовку сообщений и докладов, решение задач, написание домашней работы, работу со статистическим материалом, выполнение аналитических разработок, подготовку к научной студенческой конференции. 

3.1. Выполнение письменной самостоятельной работы. По определенным темам преподаватель может задавать студентам на дом письменную самостоятельную работу. Обычно она выполняется в отдельной тетради и может включать в себя самостоятельное решение задач и тестов, поиск ответов на дискуссионные вопросы. Выполнение такой работы рекомендуется начинать после того, как студент прослушал лекцию и посетил семинарское занятие, изучил рекомендуемую литературу и разобрался в материале. 

В течение семестра выполняется не менее 3-х письменных работ (их место в структуре изучения  тем курса и примерное содержание приводится в УМК в папках «Учебная программа курса» и  «Методические материалы по контролю знаний студентов»). 
Для допуска к экзамену каждому студенту необходимо получить зачет за все работы. Студенты, не выполнившие домашние задания в установленный срок, должны обязательно отработать все задания. Зачет у таких студентов принимаются, как правило, в период дополнительной сессии. 

На каждого студента (на бумажном или электронном носителе) заводится лист учета, в котором фиксируется его письменная самостоятельная работа по курсу макроэкономики. Лист готовит сам студент. 

3.2. Выполнение аналитических работ. Этот вид самостоятельной работы нужен для того, чтобы студент научился: 

− осуществлять поиск дополнительной литературы и статистики по выбранной теме и работать с ней; 

− кратко и логично излагать, анализировать и обобщать прочитанный материал; 

− на основе сравнительного анализа различных теоретических подходов формировать свою точку зрения по рассматриваемым вопросам, 

− использовать теоретические концепции, макроэкономические модели и функциональные зависимости для исследования особенностей и закономерностей функционирования реальной экономики, оценки ожидаемых последствий тех или иных политических мер, используемых правительством для решения конкретных проблем. 

3.3. Подготовка к реферату. Реферат готовится по определенной теме (перечень тем рефератов приведен в УМК в папке «Тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию»). Реферат готовиться под руководством преподавателя, он должен опираться на  использование дополнительной литературы, список которой рекомендуется  там же. 

Рефераты заслушиваются и обсуждаются  на семинарских занятиях. Лучшие рефераты могут быть трансформированы в тезисы и представлены на ежегодной апрельской конференции по рекомендации преподавателя. Также возможен вариант написания студентом на базе реферата научной работы для участия в университетском конкурсе научных работ.
Этап  III.  Подготовка  к экзамену (контрольной работе, зачету).

Основная задача на этом этапе – сформировать целостное представление об аграрной политики как составной части общей экономической политики государства: установить взаимосвязи и иерархию отдельных тем курса, понять, в какой последовательности и посредством каких инструментов экономического анализа раскрывается содержание каждой темы. Для студентов, набравших необходимый зачетный минимум и успешно защитивших свои аналитические разработки, зачет по курсу  проводится в устной форме по основным  его вопросам (список приводится в УМК в папке «Методические материалы по контролю знаний студентов»). Кроме основных вопросов, студентам могут быть заданы дополнительные вопросы по всем темам курса. С их помощью преподаватель оценивает понимание студентами всей дисциплины в целом. 
Студенты, не набравшие необходимый зачетный минимум при выполнении самостоятельных письменных работ или контрольной работы, сдают зачет  по расширенному перечню вопросов, охватывающем все темы курса, а в случае наличия соответствующей задолженности решают задачи непосредственно на  зачете. 

Для приобретения хороших знаний и высокой оценки по дисциплине студентам необходимо выполнять все виды работ своевременно в течение всего семестра, поскольку итоговая оценка их деятельности складывается на основе суммы баллов, полученных в процессе всего обучения
Критерии оценки знаний, навыков

Оценки по всем формам текущего контроля выставляются по 10-ти балльной шкале. 

