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Введение
В соответствии с учебным планом, параллельно с лекционным курсом «Психология делового общения» проводятся практические и семинарские занятия.
Цель семинарских и практических занятий - формирование у студентов навыков делового взаимодействия, психологических знаний, необходимых для успешной реализации своих профессиональных способностей. Планы семинарских занятий ориентированы, с одной стороны, на закрепление и конкретизацию лекционного материала, прежде всего проблемного характера, с другой - на обеспечение адекватных установок для самостоятельной работы.
Содержание занятий определено программой курса, актуальностью и практической значимостью рассматриваемых проблем. Изучение каждой из предлагаемых тем подразумевает знание студентами лекционного материала, а также применение самостоятельного творческого подхода при подготовке к семинарским занятиям. Чтобы облегчить совместную работу, помочь студентам овладеть алгоритмом самостоятельной работы, предлагается ориентировочная структура материала каждой темы, вопросы для обсуждения, список литературы.
Также рекомендуется использовать дискуссии, сюжетно-ролевые игры, защиту рефератов по соответствующим тематикам.
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	Название  темы
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	Итого:
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Тема 1. Барьеры общения и межличностного взаимодействия

Барьеры общения и их классификация.

Сущность и виды барьеров в общении, причины их возникновения. 

Барьеры восприятия.

Эстетический барьер. Барьер социального положения. Барьер отрицательных эмоций. Барьер установки. Барьер психологической защиты. Барьер двойника.

Барьеры взаимодействия. 

Мотивационный барьер. Этический барьер. Барьер стилей общения. 

Барьеры коммуникации.

Барьер знания. Барьер речи. Барьер модальностей. Барьер характера.

Преодоление барьеров в общении.

Тема 2. Невербальные особенности в процессе делового общения
Понятие невербальных средств общения.

Роль невербальных средств общения в деловой сфере. Классификация невербальных средств общения. Просодика, проксемика, такесика, кинесика, визуальный контакт.  

Невербальные особенности делового общения.

Визуальные средства общения, их достоверность и информативность. Влияние акустических и тактильных средств общения на процесс взаимодействия деловых партнеров.

Информативные особенности жестикуляции и позы в деловом общении. Классификация жестов делового человека. Пространственно-временные характеристики деловых контактов. 

Национальные особенности невербального общения.

Тема 3. Культура речевого общения

Культура речи.

Культура речевого общения и ее составляющие. Виды и формы публичных выступлений. Деловая риторика. Подготовка публичного выступления. Приемы расположения слушателей. Риторические приемы в публичном выступлении (доступность, ассоциативность, экспрессивность, интенсивность). Психологические эффекты: визуального имиджа, первых фраз, аргументации, квантового выброса информации, паузы, художественной выразительности.

Культура слушания.

Умение слушать и слышать собеседника. Стили слушания. Типы слушания (ритуальное, эмпатическое, пассивное, активное). Техника активного слушания в деловом общении. Эффективность применения трехтактной схемы слушания. 

Тема 4. Эффективное установление контакта с собеседником

Самопрезентация делового человека.

Искусство самопрезентации и овладение технологией личного обаяния. Механизмы взаимопритяжения. Инструментарий личного контакта.  Типовые способы формирования первого впечатления. Ошибки «эффекта ореола»: переоценка по признаку превосходства, фактор отношения, общая эстетическая выразительность. Проблемы социальной стереотипизации. Эмпатия. Теория каузальной атрибуции. Ошибки атрибуции. 

Имидж делового человека.

Имидж делового человека и его роль в общении. Слагаемые имиджа. Формирование имиджа. Влияние имиджа на деловой успех. 

Тема 5. Психологические аспекты переговорного процесса

Подготовка к деловым переговорам.

Сущность и цели деловых переговоров. Определение метода ведения переговоров. Подбор команды (состава делегации). Определение места и времени проведения переговоров. Учет национальных особенностей ведения переговоров. 

Начало переговорного процесса. 

Создание благоприятного психологического климата. Типичные приемы начала переговоров. Установление контакта с деловыми партнерами. 

Завершение деловых переговоров.

Основные принципы принятия решений. Техника ускорения принятия решений. Завершение переговоров. 

Тема 6. Искусство убеждения в споре

Понятие спора.

Спор в деловом общении и его виды. Дискуссия, диспут, полемика, ссора.

Общие нравственные принципы полемики и спора. 
Аргументация и контраргументация. 

Техника и тактика аргументирования. Разрешенные и запрещенные психологические приемы и уловки. Тактика нейтрализации замечаний партнеров. Приемы рациональной самозащиты. Техника общения с партнерами, использующими «грязные» методы. 

Тема 7. Профессиональное выгорание и его профилактика

Стресс в профессиональной деятельности.

Мифы о стрессах. Сущность и этапы развития стресса. Эустресс и дистресс. Признаки дистресса. 

Показатели профессионального выгорания.

Эмоциональное истощение и его признаки. Личностное отстранение как межличностный аспект профессионального выгорания. Ощущение утраты эффективности деятельности, чувство профессиональной неудовлетворенности и некомпетентности. 

Профилактика профессионального выгорания.

Оптимизация среды. Иерархия факторов оптимизации среды. Самоуправление  личности, работа над собой. Изменение установок и формирование позитивного мышления.
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