ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс по дисциплине «История экономических учений» - это система взаимосвязанных и взаимодополняемых средств обучения, характеризующая обеспеченность дисциплины учебной, учебно-методической, справочно-библиографической и иной литературой, информационными ресурсами, аудиторное и самостоятельной изучение которых обеспечивает эффективную работу студентов в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего образования и учебного плана.
Изучение дисциплины «История экономических учений» направлено на получение междисциплинарных социально-экономических знаний, необходимых для практической деятельности будущих специалистов с высшим образованием. Целью преподавания данной дисциплины является формирование фундаментальных знаний в области развития экономической науки, ее понятийного аппарата и теоретико-методологических приемов анализа.
Задачи изучения дисциплины «История экономических учений»:
- развить у студентов навыки анализа экономической информации;
- обеспечить усвоение студентами фундаментальных проблем экономического развития и путей их решения;
- изучить принципы формирования экономических идей и теории;
- исследовать важнейшие формы экономики;
- сформировать понимание основных принципов функционирования различных экономических моделей развития;
- выявить особенности развития экономики Республики Беларусь.
[bookmark: _GoBack]Представленный учебно-методический комплекс состоит из следующих разделов: титульный лист; введение; учебно-программная документация; учебно-методическая документация; методические материалы для контроля знаний; вспомогательные материалы.
Учебно-программная документация включает в себя типовую и учебную программу курса, которая соответствует образовательным стандартам,  а также учебным планам.
Учебно-методическая документация включает: краткий конспект лекций, планы семинарских занятий, тематику рефератов и докладов для поточных конференций. 
Методические материалы для контроля знаний включают: вопросы к экзаменам, тесты и контрольные работы.
Вспомогательные материалы включают методические указания по изучению дисциплины и отдельных ее тем, методические указания по управляемой самостоятельной работе, основную и дополнительную литературу, рекомендуемую для изучения дисциплины.

