Введение

Учебная дисциплина Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности изучается в высших учебных заведениях по юридическим, экономическим специальностям.

Основными задачами изучения учебной дисциплины Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности является обеспечение необходимого уровня знаний студентов, который позволил бы выпускнику:

- владеть юридическими понятиями и категориями, изученными в рамках рассматриваемой дисциплины, и применять их в профессиональной деятельности; 

 - анализировать свою деятельность, рабочие документы (нормативные правовые акты, локальные акты, проекты заключений, консультаций и др. документов) на соответствие законодательству Республики Беларусь. 

Целью преподавания учебной дисциплины Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности является изучение студентами наиболее общих и специальных норм законодательства о правовом обеспечении внешнеэкономической деятельности. 

Результатом изучения учебной дисциплины Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности должно стать приобретение студентами наиболее общих и специальных знаний, умений и навыков, необходимых для эффективного осуществления их профессиональной деятельности. 

Содержание учебной дисциплины Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности находится во взаимосвязи с такой учебной дисциплиной, как Хозяйственное право, а также базируется на знаниях, полученных в ходе изучения учебных дисциплин Основы права и Правовое регулирование хозяйственной деятельности.

Рекомендуемые методы и технологии обучения включают: проблемное изложение лекционного материала, вариативное изложение; проблемно-вариативное изложение лекционного материала; элементы учебно-исследовательской деятельности, реализуемые на семинарских занятиях и при самостоятельной работе; коммуникативные технологии, основанные на активных формах и методах обучения; проектные технологии, метод кейсов (анализ ситуации), игровые технологии, в рамках которых студенты участвуют в деловых, ролевых, имитационных играх, и др.; использование современных технических средств в учебном процессе. Изучение учебной дисциплины должно основываться на анализе специальной литературы, нормативных правовых актов.

Текущий учебный контроль предусматривает контроль за подготовкой магистранта к семинарским занятиям, оценку его работы на семинарских занятиях, контроль и оценку выполнения самостоятельных работ.
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