ВВЕДЕНИЕ 
к ЭУМК по учебной дисциплине 
«Бухгалтерский и налоговый учет в организациях малого бизнеса»

В Республике Беларусь в настоящее время функционирует очень большое количество организаций малого и среднего бизнеса. В данных организациях бухгалтерский и налоговый учет имеет свои особенности, изучение которых и является предметом дисциплины «Бухгалтерский и налоговый учет в организациях малого бизнеса».
В данной дисциплине будут рассмотрены общие режимы и особые режимы налогообложения, действующие для организаций малого бизнеса согласно налоговому законодательству Республики Беларусь, и соответствующие им системы бухгалтерского учета. В частности, дисциплина предполагает изучение методики ведения учета в организациях, уплачивающих налог при упрощенной системе налогообложения (в том числе с ведением бухгалтерского учета и с ведением книги доходов и расходов); у индивидуальных предпринимателей, уплачивающих налог при упрощенной системе налогообложения; у индивидуальных предпринимателей, уплачивающих единый налог; у индивидуальных предпринимателей, уплачивающих подоходный налог; у сельскохозяйственных предприятий и физических лиц, занимающихся оказанием услуг в сфере агроэкотуризма и уплачивающих соответствующий сбор; у организаций, уплачивающих единый налог на вмененный доход; у физических лиц, занимающихся ремесленной деятельностью, и др.
Таким образом, целью учебной дисциплины является приобретение теоретических знаний о сущности и нормативно-правовом обеспечении деятельности организаций малого бизнеса, регулирующем методики ведения бухгалтерского и налогового учета и составления бухгалтерской и налоговой отчетности организациями малого бизнеса, а также практических навыков ведения бухгалтерского и налогового учета и составления соответствующей отчетности в субъектах малого бизнеса, осуществляющих предпринимательскую деятельность в особых режимах налогообложения согласно налоговому законодательству Республики Беларусь.
Предметом дисциплины являются методики бухгалтерского и налогового учета и порядок составления бухгалтерской и налоговой отчетности в организациях малого бизнеса, осуществляющих предпринимательскую деятельность в различных режимах налогообложения.
Достижение поставленной цели обеспечивается последовательным и системным изучением дисциплины во всех организационных формах учебного процесса: во время чтения лекций, при проведении практических занятий, при подготовке к итоговому педагогическому контролю уровня знаний: зачету.
В процессе изучения дисциплины рекомендуется применять как традиционные, так и инновационные интерактивные, методы обучения, способствующие получению знаний и умений фундаментальной и специальной направленности по бухгалтерскому и налоговому учету в организациях малого и среднего бизнеса, а также по обоснованию и внедрению инновационных методик учета и оптимизации налоговой нагрузки организаций малого и среднего бизнеса.
Для управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности рекомендуется использовать рейтинговые, модульные системы оценки учебной и исследовательской деятельности магистрантов, вариативные модели управляемой самостоятельной работы.
Аудиторная работа с магистрантами предполагает чтение лекций, проведение практических занятий. Контроль знаний магистрантов осуществляется в результате опроса, проверки решений задач на практических занятиях, широкого использования коммуникативных технологий, инновационных методик обучения и контроля знаний обучающихся, проведения промежуточных контрольных работ, презентаций, круглых столов, диспутов, занятий в виде конференции и др.
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