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ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, изучающим дисциплину «Финансовое сопровождение предпринимательства».
В условиях возрастающей конкуренции, усложнения финансовых связей в контексте глобализационных процессов и развития цифровой экономики успех функционирования субъектов хозяйствования во многом зависит от использования рациональной системы управления финансовой деятельностью. Изучение данной дисциплины позволит студентам освоить теоретические основы и практические навыки управления финансами субъектов хозяйствования.
Предметом учебной дисциплины «Финансовое сопровождение предпринимательства» являются изучение системы взаимоотношений, складывающихся у организаций реального сектора экономики с другими субъектами (государством, кредитной системой, страховыми организациями и др.), по поводу формирования, распределения и использования созданного прибавочного продукта.
Цель дисциплины «Финансовое сопровождение предпринимательства» заключается в том, чтобы на основе теоретического и практического материала, а также на основе обобщения законодательных и нормативных документов ознакомить студентов с механизмом организации и управления финансами субъекта хозяйствования в процессе осуществления предпринимательской деятельности.
В комплекс включены: учебная программа дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для самостоятельной подготовки студенты могут воспользоваться подборкой нормативных документов к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины студентами в комплекс включены вопросы к зачету и тесты. 
Комплекс составлен доцентами кафедры налогов и налогообложения Сакович В.В. и Евсейчиковой Н.Н. 

